

“机遇湾区”主题采访活动走进合作区

## 各大媒体探访活力横琴



各大媒体记者在“澳门新街坊”进行采访。

6月18日,由中宣部港澳台新闻局会同有关部门组织开展的“机遇湾区”主题采访活动走进横琴粤澳深度合作区。来自重点央媒、省级媒体以及港澳主流媒体记者近80人,集中采访,听取合作区开发建设最新进展情况通报。

媒体团一行先后走访横琴口岸、粤澳合作中医药科技产业园、横琴大昌行物流中心、“澳门新街坊”,深刻感受合作区发展的新进展、新气象。

采访:本报记者 王晓君  
摄影:本报记者 曾遥

## 促进澳门经济适度多元发展支撑作用逐步显现

合作区执委会副主任、广东省政府横琴办主任聂新平向媒体团介绍了合作区近年来的建设情况,他表示,合作区深入践行实施粤澳共商共建共享的体制机制,紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展的初心使命,锚定《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》提出的第一阶段目标任务,全力以赴,攻坚克难,共同推动合作区澳人澳企快速增长、创

新要素加快集聚、“四新”产业加快发展、粤澳一体化发展格局初步建立。合作区开发建设取得阶段性成效,促进澳门经济适度多元发展的支撑作用正逐步显现。

规则衔接方面,合作区积极征求企业和居民的意见,梳理出270多项需要对接的事项,通过立法、政策调整等方式逐一妥善解决,极大地便利了澳门居民到横琴生活和工作。

产业发展方面,合作区“四新”产业与澳门“1+4”经济适度多元发展策略协同联动,加速形成发展新格局。一批澳门青年创业孵化项目在合作区落地生根,其中不少项目已经成为行业内的明星企业。“横琴金融30条”发布实施,为合作区金融改革创新设计了更加开放的金融制度安排。

人才保障方面,合作区先后出台企业所得税和个人所得税“双

15%”优惠政策、合作区支持人才发展若干措施及其配套实施细则,为企业和人才提供全方位保障。

招商引资方面,合作区面向全球招商,用心用情做好各项服务,以国际一流的营商环境和富有活力的创新氛围吸引海内外企业在横琴拓展商机。

截至今年4月,合作区澳企总数达6208户,在合作区生活居住的澳门居民达15927人,就业人数达5009人。

## 分线管理政策红利逐渐释放

聂新平表示,自今年3月1日零时合作区分线管理政策正式实施以来,粤澳跨境要素的流通效率得到大大提升,两地真正实现人员往来、货物高效便捷流动的一体化发展。

合作区法律事务局副局长王彦向媒体团记者介绍了分线管理的政策创新亮点。他介绍,以前来合作区的澳门居民不能携带的熟肉类、乳制品、水果蔬菜,现在都可以带过来了,极大地便利澳门居民在合作区的生活和就业。此外,分线管理政策实施以来,各项税收政策红利进一步释放,目前申请免稅进口主体资格的企事业已达86家。

合作区内企业生产的含进口料

件在合作区加工增值达到或超过30%的货物,经“二线”进入内地免征进口关税。飞鹤横琴工厂总经理吕玉涛相中的正是合作区政策红利与区位优势,目前飞鹤横琴工厂已于3月完成建设,5月底获生产许可,计划6月末投产,8月申报“澳门制造”产品。

作为澳门特区政府推荐的粤澳合作产业园首批33个重点项目之一,横琴大昌行物流中心是澳门以横琴为载体拓展发展空间的一次成功尝试。横琴大昌行物流中心总经理李玉培向媒体团记者介绍了横琴大昌行物流中心情况。

李玉培表示,横琴大昌行物流

中心在横琴复制了澳门的运作模式,乘着分线管理政策东风,境外货品得以进境中转暂存,后可保税复出境。目前中心已进一步扩展了业务范围,不仅开展跨境冷链配送,同时引入国内外知名品牌进行食品加工,为食品加工企业提供增值服务。

接下来,该中心还计划在横琴打造一个6000平方米的跨境电商打包中心。

在横琴口岸随车人员验放厅,媒体团记者分别采访了横琴海关、边检相关负责人,进一步了解了分线管理以来合作区“一线”“二线”运行情况。横琴海关副关长欧阳曦表示,

粤澳两地5家单位首次在同一平台、同一通道联合作业,实现跨境车辆“一次排队、一次采集、一次放行”,海关环节平均验放时间从40秒缩短至23秒,效率提升超40%。

截至6月17日,海关在“一线”累计验放跨境车辆超65万辆次(日均0.6万辆次),同比增长13%;在“二线”累计验放出区车辆超519万辆次。

横琴边检站边防检查处副处长张鑫介绍,为便利“琴澳旅游团”人员多次往返琴澳,横琴边检升级了出入境查验系统。今年以来,经横琴口岸通关客流日均达5.86万人次,同比增长46%。

## 琴澳合作推动中医药创新发展

中医药是合作区重点发展的四大产业之一。粤澳合作中医药科技产业园作为《粤澳合作框架协议》的首个落地项目,是澳门特区政府为主投资的医疗健康产业园区,承载着推动澳门中医药产业发展的特殊重任。当天,媒体记者一同参观了粤澳合作中医药科技产业园。

粤澳合作中医药科技产业园董事长吴松介绍,产业园这些年来共推动13款中医药产品在莫桑比克注册,9款产品在巴西注册。此外,中医药广东省实验室已落地产业园,将推动横琴在中医药创新发展方面搭建新高地。

今年5月,产业园新落地片仔癀、北京同仁堂、东阿阿胶等中医药知名企业共14个重点项目,产业集聚效应初步显现。截至5月底,园区注册企业达225家,其中澳门企业共71家;实际产业园运营企业116家,其中澳资企业41家。

吴松表示,首个“横琴生产、澳门监制”的澳门药品“马交牌千里追风油”,就是入驻产业园的澳门药企生产的,而这家药企就是澳邦制药(横琴)有限公司。

澳邦制药(横琴)有限公司技术发展总监刘帝恒介绍了企业生产情况,他表示,2017年,公司正式进驻

粤澳合作中医药科技产业园,旗下两款产品——马交牌垃圾草油及莲花万应膏,在产业园的帮助下于2018年顺利在莫桑比克注册上市。今年,公司旗下产品正式获得合作区“澳门监制”标志授权。“横琴生产+澳门监制”为澳门品牌在横琴扩产增量提供了可行性,提升了澳门品牌的竞争力。

合作区商事服务局副局长邱润华介绍了“澳门监制”“澳门设计”“澳门设计”标志启用的背景与意义。邱润华表示,今年5月8日,“澳门监制”“澳门设计”“澳门设计”标志正式面世,这是合作区发展中医

药等澳门品牌工业的又一重要举措,有助于澳门品牌产品推广销售至大湾区乃至全国各地,提升澳门中医药企业综合竞争力,推动澳门大健康产业扩产扩能,为澳门制造业持续发展注入新动力、提供新空间、创造新机遇。同时,吸引国内外优秀传统中医药大健康企业与澳门企业合作发展,为合作区实体经济的高质量发展提供坚实支撑。截至目前,已有6款产品获得标识授权。邱润华希望,琴澳两地联动起来,让澳门企业借助横琴的空间和政策优势,在中医药大健康产业有更好的发展。

## 营造趋同澳门生活环境

近三年,合作区加快推动与澳门在公共服务和社会民生领域的深度融合,实现了更多澳门公共服务延伸到合作区。其中,“澳门新街坊”是首个粤澳两地携手合作、为澳门居民打造的大型综合民生项目。

当天,媒体团记者实地参观了“澳门新街坊”项目,了解项目相关配套设施的建设运营情况。

澳门都市更新股份有限公司副总经理罗智敏向记者介绍“澳门新街坊”建设情况。罗智敏表示,截至5月28日,“澳门新街坊”共售出约1200个单位,而且每日仍有不少单位成交。目前,澳门都市更新股份有限公司正兴建中学,未来“澳门新街坊”的基础教育配套将更加完善。此

外,“澳门新街坊”内“7-11”便利店已于6月18日当天开业服务社区居民,其他商铺也将陆续开业。

业主代表、澳门居民郑女士为“澳门新街坊”的居住环境点赞,她表示,这里的配套设施越来越完善,希望未来能有更多澳门元素融入。

合作区民生事务局局长黄宇杰介绍了合作区试行衔接澳门标准的公共生活服务情况。他表示,合作区以“澳门新街坊”为“小切口”,以点带面探索在合作区试行衔接澳门标准的公共生活服务,让澳门居民在横琴享受与澳门一体化的福利和服务,如设立澳门子弟学校,面向澳门居民招生,采用澳门学制、课程及教材;在“澳门新街坊”卫生站内使用在澳门

已上市的部分药品;长者服务中心、家庭服务中心等社区治理方面均尽量打造趋同澳门的运作模式。

此外,合作区对澳门学生视同横琴户籍进行招生,截至今年4月,合作区公立医疗机构为澳门居民提供诊疗累计超2.5万人次。合作区还积极打造一系列品牌文体活动,为琴澳居民带来更丰富多彩的文化体验。

合作区的建设成果和发展前景,获得媒体团记者一致点赞。“机遇湾区”主题采访活动横琴站活动,不仅为媒体记者提供了一个深入了解合作区独特优势、支持政策、基础设施、营商环境等的机会,也为合作区进一步拓展知名度、增强影响力

提供了有力支持。

澳广视葡文电视频道记者卢俊豪表示,作为澳门青年他特别期待横琴能尽快建设成为一个便利澳门居民生活就业的新家园,希望未来能够在横琴居住生活。

南方报业传媒集团今日广东国际传播中心记者李心迪表示,横琴的发展变化令人瞩目,接下来,将通过视频、图文等形式,全面呈现此次参观的所见所闻,向广大观众和读者传递横琴新的发展动态和各项政策实施情况。

香港橙新闻记者周浩鸿表示,作为香港媒体,我们计划通过新媒体平台,积极宣传横琴的发展成果,为粤港澳大湾区的发展贡献媒体力量。

## 合作区全面取消商品住房限购

力促房地产市场平稳健康发展

本报讯 记者陈秀岑报道:6月20日,横琴粤澳深度合作区执委会发布《关于促进横琴粤澳深度合作区房地产市场平稳健康发展的若干措施》,从优化商品住房价格备案管理、全面取消商品住房限购、取消商品住房限售年限、加大公积金政策支持力度等四方面制定了具体措施。

根据新政策,合作区将商品住房价格备案时间间隔由三个月调整为一个月,优化商品住房价格备案管理,以更灵活地适应市场供需关系,增强市场调节能力。

此外,为满足居民刚性和改善性住房需求,《若干措施》提出多项支持举措,一是全面取消商品住房限购,在合作区范围内购买商品住房(含新建商品

住房和二手住房)不再审核购房人资格;二是取消商品住房限售年限,除了部分存在产权转让限制的住房外,大部分商品住房(含新建商品住房和二手住房)将不再受到转让年限的约束。

与此同时,对于住房公积金贷款额度的调整,合作区将参照珠海市的政策执行,提高住房公积金贷款额度,将单缴职工贷款最高限额调整为60万元,双缴职工贷款最高限额调整为100万元。

合作区执委会表示,这一系列政策的出台,是为加快构建房地产新发展模式,进一步满足居民刚性和改善性住房需求,用好政策工具箱,促进横琴粤澳深度合作区房地产市场持续平稳健康发展。

## “澳证易”“一户通”服务再升级

本报讯 记者李美琪报道:6月20日,记者从横琴粤澳深度合作区商事服务局获悉,自6月20日起,合作区政务服务中心可正式支持“澳证易”自助办理澳门居民身份证续期换领,“一户通”新增合作区3类公安业务预约功能,进一步便利澳门居民在合作区学习、就业、创业、生活,促进琴澳民生加速融合。

“澳证易”新增澳门居民身份证续期服务

2023年9月11日,澳门身份证明局“澳证易”自助服务机进驻合作区政务服务中心并投入使用,为澳门居民提供自助办理澳门特区旅行证件、资料证明书以及领取申请结果等服务事项。服务推出以来,获得各界高度认可。

鉴于澳门特区政府2023年底启动新一代澳门身份证换证工作,为进一步满足在合作区就业生活的澳门居民的换证需求,合作区商事服务局与澳门身份证明局再度合作,“澳证易”自助服务机新增办理澳门居民身份证续期及社团及财团证明书等服务。

同时,合作区政务服务中心同步引进澳门身份证明局新款自助领证机,实现澳门居民随时可在合作区办理多项澳门身份证明范畴服务及领取申请结果,整体服务流程和使用体验与在澳门申办无异,将再次提升与澳门“同城化”的办事体验,切实让澳门

居民感受到澳门与横琴紧密互联、澳琴一体。

“一户通”新增驾驶证、居住证、回乡证业务预约功能

2023年9月19日,澳门“一户通”预约服务扩展至合作区,澳门居民可通过“一户通”APP预约办理合作区政务服务中心商事登记、社会保险、不动产登记、公证、商标注册、饮食场所许可、药品零售许可共7类澳门居民常办业务,解决澳门居民不熟悉内地政务服务预约平台等问题,全面提升澳门居民在合作区办理行政服务的衔接效率。

为满足澳门居民办理内地公安业务的需求,合作区商事服务局、横琴公安局、澳门行政公职局紧密协作,在“一户通”增设办理内地驾驶证(澳门居民免试换领内地驾照)、居住证、回乡证3类公安业务的预约功能,可预约业务范围扩展至10个类别,基本覆盖澳门居民常用的内地政务服务,切实提升澳门居民在合作区办事的归属感、体验感、认同感。

合作区商事服务局相关负责人表示,下一步将持续加强与澳门相关政府部门合作,加快推进横琴“澳门新街坊”澳门政务24小时自助服务中心建设,推动更多澳门政府服务延伸至横琴,逐步拓宽琴澳跨境政务服务领域和空间,提供多渠道、广覆盖、业务多元、便捷高效的“一站式”服务。



澳门居民办理相关业务。本报记者 曾遥 通讯员 袁天晓 摄

## 合作区即将出台新政策

## 澳门居民雇佣的外籍家政人员可到横琴提供家政服务

本报讯 记者王晓君报道:6月18日,横琴粤澳深度合作区民生事务局局长黄宇杰透露,合作区即将出台新政策,澳门居民雇佣的外籍家政人员可到横琴提供家政服务。

黄宇杰表示,该政策是在国家移民管理局、外交部、国家人社部等相关部委的大力支持下,合作区民生事务局会同澳门劳工事务局、澳门治安警察局一起合作,根据澳门居民实际需求所制定的。该政策内容已经基本明确,目前开始启动澳门居民雇佣的外籍家政服务人员到合作区的相关申请流程。

据悉,该政策很快就会公布,合作区会在政策出台后开始受理相关申请。黄宇杰表示,外籍家政人员的居留时间按照合同期限,一般是一年,具体时需以公安部门公布的标准为准。外籍家政人员可经过申请备案前往内地其他地方,但并不意味着可以前往内地其他地方提供家政服务。

## 澳门特区政府文化局局长梁惠敏:通过澳门将中华优秀传统文化传播出去

“国家明确澳门世界旅游休闲中心的发展定位。澳门要利用好这一重大机遇,把文化品牌活动带到更广阔的国际舞台上,讲好澳门故事、中国故事,通过澳门将中华优秀传统文化传播出去。”澳门特区政府文化局局长梁惠敏日前接受媒体采访时说。

梁惠敏表示,澳门特区政府正致力打造澳门成为“演艺之都”。去年,澳门特区政府及民间企业举办的大型演出超过2000项,各项文艺活动共超过1万场次,参与人次接近2000万。“我们会继续引入更多中外文化项目,凸显澳门作为‘以中华文化为主流、多元文化共存’的交流合作基地”的角色定位,促进中外文明交流互鉴。”

不久前,澳门特区获得2025年“东亚文化之都”殊荣。对此,梁惠敏表示,将以创建2025年“东亚文化之都”为契机,开展一系列涵盖大型文化博览、国际会议、非遗展演以及体育和旅游盛事等在内的活动,加强澳门文化的国际竞争力。

横琴粤澳深度合作区为澳门带来了更广阔的发展空间。梁惠敏说,在文化方面,澳门与横琴有着非常密切的沟通机制,并已成功举办音乐节等澳门品牌活动带动了横琴。“将来我们会把澳门更多代表性的文化项目带到横琴,让澳门元素与横琴元素充分融合。” 据新华社澳门6月17日电